

SLUGBA SFÂNTULUI
PĂRINTELUI NOSTRU
IOAN DE
KRONSTADT
FĂCĂTORUL DE
MINUNI



**SLUGJA DE POMENIRE A
CELUI ÎNTRU SFÎNȚI
PĂRINTELII NOSTRU IOAN DE
KRONSTADT,
FĂCĂTORUL DE MINUNI**

VECERNIA MICĂ

**La Doamne, strigat-am... 4 stihiri,
glasul al 2-lea**

Doamne Iisuse, vârtutea
mea, Fiul Lui
Dumnezeu! Doamne
Iisuse, Lumina
sufletului meu, Pacea și
Bucuria inimii mele, slavă Ție!
Slavă Ție, Celui ce m-ai izbăvit
de vrăjmașii mei cei nevăzuți!",
așa strigat-ai, Sfinte Ioane. Așa

ne înveți pe noi cântarea
Domnului cu inimă întreagă,
drepte părinte Ioane, slujitor al
lui Hristos. (de două ori)

Hristos S-a întrupat și a
chemat tâlharii și desfrânatelile la
pocăință. Așa și tu, milostive
părinte, ai împlinit porunca
Păstorului și ai mâncat cu
vameșii și cu păcătoșii,
chemându-i la pocăință și
învățându-i pe toți să zică:
Doamne, miluiește-mă pe mine,
păcătosul! Milostive Doamne,
slavă Ție!

Voi sunteți chipul lui
Dumnezeu; păstrați chipul,
icoana frumuseții lui Dumnezeu,
a iubirii Sale negrăite, ca să fiți
fiii Tatălui vostru Care este în
ceruri, ca să fiți sfinți precum
Tatăl vostru cel din ceruri Sfânt

este!” Așa ai povățuit turma ta, înțelepte păstorule, și așa ai viețuit ca un sfânt.

Slavă..., **glasul al 8-lea**

Dragostea ta nu a căzut niciodată, milostive părinte Ioane. Tu ești nădejdea îndreptării noastre, bunul ocrotitor și binefăcătorul nostru, nădejdea noastră, dreptule părinte Ioane.

Și acum... **al Înainteprăznuirii, același glas**

Casa Efratei, cetate sfântă, slava proorocilor: împodobește casa întru care S-a născut Cel mai înainte de veci.

LA STHOAVĂ
Glasul al 4-lea

Te-ai dat pe tine Domnului din pruncie, cu înțelegere bărbătească, dorind după înțelepciunea Lui Dumnezeu, și te-ai făcut pe tine întreg sălaș al Lui Dumnezeu, Sfinte Ioane, Părintele nostru.

Stih: *Risipit-a, dat-a săracilor; dreptatea lui rămâne în veacul veacului. (Psalm 111, 8)*

Ștând înaintea Sfintei Treimi cu mintea luminată de har,

Sfinte Ioane, cu razele cerești ai luminat pe cei ce zac întru întunericul păcatelor. Luminează-ne pe noi cu lumina dumnezeieștii înțelegeri!

Stih: *Nădădui-a sufletul meu în Domnul, din straja dimineții până în noapte. (Ps. 129, 6)*

Lumina cea neapropiată s-a sălășluit întru tine, Sfinte Părinte, și Domnul te-a așezat ca pe un luminător în mijlocul întunericului păcatelor. Și așa, învățându-ne de la tine, cântare aducem slăvitei pomenirii tale, Părinte Ioane.

Slavă..., **glasul al 6-lea**

Doamne, Cel ce i-ai întărit pe Apostolii Tăi cu legătura dragostei și l-ai arătat pe Părintele nostru Ioan ca pe un nou vestitor al iubirii Tale de oameni, întărește iarăși, Doamne, Biserica Ta cu legătura dragostei Tale, ca împreună să-Ți cântăm cântare bunătații Tale celei negrăite.

Și acum ... **al Înainteprăznuirii, același glas**

Cântați Domnului, Celui ce S-a născut din fecioară! Cântați Domnului, cerești puteri! Voi, cei muritori, bateți din palme! Că Dumnezeu S-a pogorât între

oameni! Omul s-a îndumnezeit după har. O, minune se petrece astăzi: Hristos S-a întrupat, Fiul lui Israel!

TROPĂRUL, glasul al 4-lea

Întocmai cu Apostolii, până la marginile pământului a ieșit vestirea ta; cu Mărturisitorii ai răbdat pătimiri pentru Hristos; cu Sfinții Ierarhi te-ai asemănat întru predania Cuvântului; și cu Sfinții Cuvioși luminat te-ai arătat în harul Lui Dumnezeu. Pentru aceea Domnul înălțat-a adâncul smereniei tale în ceruri și ne-a dat nouă numele tău izvor de minuni făcător. Deci, o, făcătorule de minuni, care te-ai sălășluit în Hristos în veci, milostivește-te asupra poporului năpăstuit și ia aminte la fiii tăi care cheamă cu credință numele tău, dreptule Părinte Ioane!

ALT TROPĂR, glasul al 4-lea

De minuni făcătorule, Părinte Ioane, care te-ai sălășluit în Hristos în veci, milostivește-te asupra poporului celui necăjit; ascultă rugăciunea fiilor tăi care cheamă cu credință numele tău, așteptând de la tine ajutorul tău cel milostiv, Sfinte Părinte Ioane.

Slavă... Și acum..., **troparul Înainteprăznuirii, același glas**

Gătește-te, Betleeme, că s-a deschis Edenul! Împodobeste-te, Efrata, că pomul vieții a înflorit în peșteră din Fecioară! Pentru că pântecul aceleia rai înțelegător s-a arătat, întru care este dumnezeiescul pom, din care mâncând vom fi vii și nu vom muri ca Adam. Hristos Se naște ca să ridice chipul cel căzut mai înainte.



DECERNIA MARE

După psalmul de început cântăm: *Fericit bărbatul..., la Doamne strigat-am..., punem stihirile pe 8: 3 ale Înainteprăznuirii, idiomela, alcătuirea lui Anatolie, glas I. Și cinci stihiri ale Sfântului.*

Dacă slujba se face unită cu a sfântului Ignatie Teoforul, atunci urmărim tipicul de la sfârșitul acestei slujbe.

Glasul al 6-lea,

Podobie: "Lepădând toate..."



Lepădând toate cele ale lumii, într-un glas să laudăm pe luminătorul minunat al pământului Rusiei și a toată lumea,

pe bunul păstor, preotul Ioan, care s-a făcut pe sine pildă de viață întru Hristos, care aici, pe pământ, s-a aprins cu duhul rugăciunii, și care de la Domnul a primit darul îndoit al vindecării. Prin ale sale sfinte rugăciuni Hristos să ne întărească întru credință și să ne arate fii neclintiți ai Bisericii pentru mântuirea sufletelor noastre.

Cu tot sufletul și cu toată inima L-ai iubit pe Hristos, fericite Părinte Ioane. Pe toate gândindu-le și lucrându-le pentru Hristos, truda ta a dat rod deplin prin harul preoției și la Cina Domnului, precum în cer, cu duhul răpit ai stat în fața altarului Domnului zi după zi, cu lacrimi de pocăință. Iar acum, stând în fața Sfintei Treimi Celei preaînalte, te rogi pentru mântuirea sufletelor noastre.

Pe calea privegherii, a cuvioșiei și a contemplării dumnezeieștilor Taine, a înfrânării și a odihnei întru Domnul, așa ai intrat în camera Mirelui ceresc. Cu faptele milostivirii și cu minunile tale Biserica se împodobește, prin curăția vieții tale necuviința se rușinează și prin cuvintele scrierilor tale credința se

întărește. Pentru aceea te rugăm, preacinstite Ioane, fii nouă călăuzitor în mijlocul încercărilor vieții noastre, ca îndrumați fiind și păziți de tine, să primim și noi împărăția cerurilor.

Și aceste stihiri, același glas (aceeași podobie)

Lucrând cu toată inima în mijlocul popoarelor celor ce zăceau întru întuneric, te-ai gândit mai înainte să mergi în ținuturile din Răsărit. Dar văzând Kronstadt-ul pierind, ai ascultat chemarea dintru înălțime, Părinte Ioane, când în somn ți s-a arătat o biserică și ai spus: “Cunosc înălțimea preoției, dar nădăjduiesc întru Domnul, căci El este întărirea mea.” O, dumnezeiască putere a dragostei, care ne întărești și ne tragi la Hristos!

Pentru toate făcând loc în inima ta părintească, preot al Lui Dumnezeu, și aplecându-te spre rănile sărmanilor loviți de sărăcie, i-ai chemat pe oameni cu cuvântul și cu scrierile tale să zidească o casă a milostivirii unde să-și afle sărmanii adăpost. O, învățătorule al faptelor bune lucrate prin credință! O, hrănitorule al sufletelor și al trupurilor celor necăjiți! O,

Ioane, bucuria celor mai înainte aflați în deznădejde! Grija ta pentru cei de aici, de pe pământ, asemenea este mijlocirii tale în cer de acum!

Slavă... , **glasul al 8-lea**

Q, preot al Lui Dumnezeu, ai crezut în dreptate cu toată inima ta și cu buzele tale ai spus cuvintele mântuirii: “Viața mea este în Domnul; Domnul este izbăvirea mea din moartea cea fără de sfârșit; Domnul este viața mea veșnică; Domnul este curăția mea, izbăvirea mea și sfințirea mea. Domnul este întărirea mea în neputința mea, libertatea mea în îndreptarea mea, Lumina mea din întuneric, pacea mea la vreme tulburată. Slavă Ție, Mântuitorul meu, Putere atotțiitoare! Slavă Ție, Mântuitorule, Putere atotprezentă! Slavă Ție, Milostivire preaiubitoare! Slavă Ție, Putere pururea deschisă rugăciunilor mele! Slavă Ție, Ochi prealuminos, Care mă privești pururea și vezi toate cele ascunse ale mele!” Așa și noi, Sfinte Ioane, urmându-te, strigăm către Domnul: slavă Ție, Dumnezeul nostru, Cel ce ești minunat întru sfinții Tăi, ale

căror învățături descoperă minunile Tale! Slavă Ție!

Și acum... **al Înainteprăznuirii, același glas**

Priimește, Betleeme, pe cetatea mamă a Lui Dumnezeu, că vine la tine să nască lumina cea neapusă. Îngeri, minunați-vă în cer, oameni pe pământ proslăviți, magilor din Persia dar întreit slăvit aduceți, păstori, petrecând noaptea pe câmp, întreit sfântă cântare cântați: toată suflarea să laude pe Făcătorul a toate!

VOHOD

LUMINĂ LINĂ

Prochimenul zilei

PAREMILE:

Din Profeția lui Ioil, citire:

(2: 12-27)

«**Și** acum, zice Domnul, întoarceți-vă la Mine din toată inima voastră, cu postiri, cu plâns și cu tânguire». Sfâșiați inimile și nu hainele voastre, și întoarceți-vă către Domnul Dumnezeul vostru, căci El este milostiv și îndurat, încet la mânie și mult Milostiv și-I pare rău de răul pe care l-a trimis asupra voastră. O, de v-ați întoarce și v-ați pocăi, ar rămâne de pe urma voastră o binecuvântare, un prinos și o jertfă cu turnare pentru Domnul Dumnezeul vostru! Sunați din

trâmbiță în Sion, gătiți postiri sfinte, prăznuiți sărbătoarea cea pentru toți! Adunați poporul, vestiți o adunare sfântă, strângeți laolaltă pe bătrâni, aduceți copiii și pruncii care sug la sân; să iasă mirele din camera lui și mireasa din iatacul ei! Între tindă și altar să plângă preoții, slujitorii Domnului, și să zică: «Milostivește-Te, Doamne, către poporul Tău și nu face de ocară moștenirea Ta ca să-și bată joc de ea neamurile!» Pentru ce să se spună printre neamuri: «Unde este Dumnezeu lor?» Dar Domnul este plin de zel pentru țara Sa și Se îndură de poporul Său. Pentru aceasta a răspuns Domnul către poporul Său, grăind: «Iată, Eu vă voi trimite grâu, must și untdelemn și vă voi sătura și nu vă voi mai face de ocară printre neamuri! Prăpădul dușmanului de la miazănoapte îl voi depărta de la voi și-l voi izgoni înspre un ținut uscat și pustiu; capătul lui spre marea cea de la răsărit, iar sfârșitul la marea cea dinspre apus; și se va ridica din el duhoare și miros de stârv va porni din el, căci a săvârșit lucruri mari». Nu te teme, tu țară, bucură-te și te veselește, căci Domnul a făcut lucruri mari! Nu vă temeți nici voi, dobitoacele câmpului, căci au înverzit pășunile pustiului; căci pomii dau roadele lor; smochinul și vița-de-vie vor fi plini de roade. Și voi, locuitori ai Sionului, bucurați-vă și vă veseliți în Domnul Dumnezeu vostru, căci El v-a dat pe învățătorul dreptății; și v-a mai trimis și ploaie, ploaie timpurie și târzie, ca odinioară. Și ariile se vor umple de grâu; iar teascurile vor da peste

marginii de must și de untdelemn. Și vă voi da ani de belșug în locul anilor în care au mâncat lăcustele mici, cele mari, cele zburătoare și stolurile de lăcuste, marea Mea oștire pe care am trimis-o împotriva voastră. Și veți mânca din destul și vă veți sătura și veți preaslăvi numele Domnului Dumnezeului vostru, Care a făcut cu voi lucruri minunate. Și poporul Meu nu se va rușina în veci de veci! Atunci vă veți da seama că Eu sunt în mijlocul lui Israel și că Eu sunt Domnul Dumnezeu vostru și nu este altul, iar poporul Meu nu va mai fi niciodată de ocară!

Din profeția lui Ioil, citire:

(3: 1-5)

Dar după aceea, vărsa-voi Duhul Meu peste tot trupul, și fiii și fiicele voastre vor profeti, bătrânii voștri visuri vor visa iar tinerii voștri vedenii vor vedea. Chiar și peste robi și peste roabe voi vărsa Duhul Meu. Și vă voi arăta semne minunate în cer și pe pământ: sânge, foc și stâlpi de fum. Soarele se va întuneca și luna va fi roșie ca sângele, înainte de venirea zilei celei mari și înfricoșătoare a Domnului. Și oricine va chema numele Domnului se va izbăvi, căci în muntele Sionului și în Ierusalim va fi mântuirea, precum a zis Domnul; și între cei mântuiți, numai cei ce cheamă pe Domnul.

Din Epistola Întâia sobornicească a Sf. Ap. Ioan citire:

(4: 20 - 5: 5)

Dacă zice cineva: iubesc pe Dumnezeu, iar pe fratele său îl

urăște, mincinos este! Pentru că cel ce nu iubește pe fratele său, pe care l-a văzut, pe Dumnezeu, pe Care nu L-a văzut, nu poate să-L iubească. Și această poruncă avem de la El: cine iubește pe Dumnezeu să iubească și pe fratele său. Oricine crede că Iisus este Hristos, este născut din Dumnezeu, și oricine iubește pe Cel Care a născut iubește și pe Cel ce S-a născut din El. Întru aceasta cunoaștem că iubim pe fiii Lui Dumnezeu, dacă iubim pe Dumnezeu și împlinim poruncile Lui. Căci dragostea de Dumnezeu aceasta este: Să păzim poruncile Lui; și poruncile Lui nu sunt grele. Pentru că oricine este născut din Dumnezeu biruiește lumea, și aceasta este biruința care a biruit lumea: credința noastră. Cine este cel ce biruiește lumea dacă nu cel ce crede că Iisus este Fiul lui Dumnezeu?

LA LITIE

Glasul al 2-lea

Doamne Iisuse, vârtutea mea, Fiul lui Dumnezeu! Doamne Iisuse, Lumina sufletului meu, Pacea și Bucuria inimii mele, slavă Ție! Slavă Ție, Celui ce m-ai izbăvit de vrăjmașii mei cei nevăzuți!”, așa strigat-ai, Sfinte Ioane. Așa ne înveți pe noi cântarea Domnului cu inimă întregă, drepte părinte Ioane, slujitorule al Lui Hristos.

Hristos S-a întrupat și a chemat tâlharii și desfrânatele la

pocăință. Așa și tu, milostive părinte, ai împlinit porunca Păstorului și ai mâncat cu vameșii și cu păcătoșii, chemându-i la pocăință și învățându-i pe toți să zică: Doamne, miluiește-mă pe mine, păcătosul! Milostive Doamne, slavă Ție!

Doi sunteți chipul Lui Dumnezeu; păstrați chipul, icoana frumuseții Lui Dumnezeu, a iubirii Sale negrăite, ca să fiți fiii Tatălui vostru Care este în ceruri, ca să fiți sfinți, precum Tatăl vostru cel din ceruri Sfânt este!” Așa ai povățuit turma ta, înțelepte păstorule, și așa ai viețuit ca un sfânt.

Slavă... , glasul 1

Când ne rugăm, în Duhul ne rugăm: de aceea toate rugăciunile Bisericii sunt suflarea Duhului Sfânt, iar noi, creștinii, suntem fiii Lui. Vino, dar, și Te sălășluiește în noi, Duhule Sfinte! Miluiește-ne și ne înnoiește, ca să fim toți un Trup al lui Hristos!” Așa te rugai neîncetat, preaminunate Părinte Ioane, și Domnul te-a auzit și te-a uns pe tine cu untdelemnul bucuriei veșnice.

Și acum..., **al Înainteprăznuirii,**
același glas

Iată s-a plinit proorocia lui Isaia, că Fecioară ai născut și după naștere ai rămas ca și mai înainte de naștere, căci Dumnezeu a fost Cel ce S-a născut; pentru aceasta și firea noastră a înnoit. Ci, o, Maica Lui Dumnezeu, nu trece cu vederea rugăciunile robilor tăi ce se aduc ție în Biserica ta. Ci ca ceea ce ai purtat în brațele tale pe Cel îndurat, milostivește-te spre robii tăi și roagă-L să mântuiască sufletele noastre.

LA STIHODNA

Stihurile sfântului glasul al 6-lea:

Preafericite Părinte Ioane, urmând calea sfinților ai dobândit credința Patriarhilor, râvna Proorocilor și a Apostolilor, sfințenia și evlavia Sfinților Ierarhi, curajul Mărturisitorilor, ajutorul cel fără de tocmeală al Sfinților Doctori fără de arginți, rugăciunea neîncetată a Cuvioșilor. Pentru aceea prăznuim strălucită pomenirea ta.

Stih: *Risipit-a, dat-a săracilor; dreptatea lui rămâne în veacul veacului. (Psalm 111, 8)*

Q, înțeleptule, dumnezeiesc Părinte Ioan, punând început bun, cu frică de Dumnezeu, ai ajuns cu înțelegerea la înălțimile înțelepciunii. Și răstignindu-te cu Hristos din iubire, dându-te Lui, ai alungat apoi frica cu dragostea; căci frica chinuiește, cum ne învață Apostolul iubirii. Așa ai împodobit, Părinte Ioane, sufletul credincioșilor, și ai învățat turma ta iubirea Lui Dumnezeu. Sfinte Părinte Ioane, roagă pe Hristos, Dumnezeul nostru, să ne dea și nouă har și mare milă.

Stih: *Nădăjduit-a sufletul meu în Domnul, din straja dimineții până în noapte. (Ps. 129, 6)*

Domnul este întărirea inimii mele, Domnul este Lumina sufletului meu, Domnul este odihna mea și bucuria mea, credința, nădejdea și dragostea mea; El este hrana și băutura mea, haina și acoperitorul meu. Învață-ne și pe noi, Sfinte Părinte, să înțelegem aceste cuvinte și să punem în Domnul nădejdea mântuirii noastre. Dă-ne nouă, întru bunătatea ta, precum Ilie lui Elisei, să ne fie

toată nădejdea și întărirea întru Domnul.

Slavă..., **glasul al 8-lea:**

Nu părinții noștri ne-au spus nouă, nici bătrânii, ci noi înșine văzut-am minunile care s-au lucrat prin tine; noi înșine simțit-am harul ce se revarsă de la tine. Cei iubiți ai noștri vindecatu-s-au, cei ce mureau ridicatu-s-au deplin sănătoși, toată cererea noastră împlinitu-s-a cu rugăciunile tale. De aceea te cinstim ca pe un bineplăcut mijlocitor al nostru înaintea Lui Dumnezeu.

Și acum..., **al Înainteprăznuirii,**
același glasul 1

Iată s-a apropiat vremea mântuirii noastre; gătește-te peșteră, Fecioara se apropie să nască. Vitleeme, pământul Iudeii, împodobește-te și te veselește, că dintru tine a răsărit Dumnezeuul nostru. Auziți munți și dealuri, și laturile cele de primprejurul Iudeei, că vine Hristos, ca să mântuiască pe omul pe care l-a zidit, ca un iubitor de oameni.

TROPARUL, glasul al 4-lea

Întocmai cu Apostolii, până la marginile pământului a ieșit

vestirea ta; cu Mărturisitorii ai răbdat pătimiri pentru Hristos; cu Sfinții Ierarhi te-ai asemănat întru predania Cuvântului; și cu Sfinții Cuvioși luminat te-ai arătat în Harul Lui Dumnezeu. Pentru aceea Domnul înălțat-a adâncul smereniei tale în ceruri și ne-a dat nouă numele tău izvor de minuni făcător. Deci, o, făcătorule de minuni, care te-ai sălășluit în Hristos în veci, milostivește-te asupra poporului năpăstuit și ia aminte la fiii tăi care cheamă cu credință numele tău, dreptule Părinte Ioane.

ALT TROPAR,
Glasul al 4-lea

De minuni făcătorule, Părinte Ioane, care te-ai sălășluit în Hristos în veci, milostivește-te asupra poporului celui necăjit; ascultă rugăciunea fiilor tăi care cheamă cu credință numele tău, așteptând de la tine ajutorul tău cel milostiv, Sfinte Părinte Ioane.

TROPARUL ÎNAINTEPRĂZNUIRII
Glasul al 4-lea

Primește, Betleeme, pe cetatea Mamă a Lui Dumnezeu, că vine la tine să nască lumina cea neapusă. Îngeri, minunați-vă în cer, oameni pe pământ proslăviți, magilor din Persia,

dar întreit slăvit aduceți, păstori, petrecând noaptea pe câmp, întreit sfântă cântare cântați: toată suflarea să laude pe Făcătorul a toate!

La binecuvântarea pâinilor, troparul sfântului, (de două ori) și cel al Înainteprăznuirii o dată.



LA STRENIE

La Dumnezeu este Domnul... troparul Înainteprăznuirii (de două ori), Slavă... al sfântului Și acum... al Înainteprăznuirii

După prima catismă, sedelnele acestea, glasul al 4-lea



Nu ai trecut cu vederea nici pe străin, nici pe călător, Părinte Ioane, ci ai fost bun și milostiv și îndurat față de toți: părintele orfanilor, apărătorul văduvelor, haina celor goi, hrana celor flămânzi. Pomenește-ne și pe noi, fiii tăi cei goi de îndrăzneală, și nu lua de

la noi dragostea ta mult milostivă.

Slavă... Și acum... al Înainteprăznuirii, glasul I

Cel ce a plecat cerurile și în pântecele Fecioarei S-a sălășluit, vine acum să Se nască cu trupul în peștera Betleemului precum este scris și să fie văzut Prunc, Cel ce dă viață pruncilor în pântece. Pe Acesta bucurându-ne, să-L întâmpinăm toți cu inimă curată.

După a doua catismă sedelnele acestea, Glasul al 5-lea

Întărit cu putere dumnezeiască ai biruit ispitele vrăjmașului celui nevăzut și ai ajuns la Lumina cea neînserată. Tămăduiește și patimile sufletelor noastre și ne îndreptează prin cuvântul tău, căci Dumnezeu te-a dat nouă mângâietor și tămăduitor, Sfinte Ioane, Părintele nostru.

Slavă... Și acum..., al Înainteprăznuirii, glasul al 4-lea

Veselește-te, Sioane, gătește-te, Betleeme, că Stăpânul a toate, trimițând mai înainte

steaua, a descoperit pogorârea Lui cea nemăsurată; că Acela de Care se cutremură Puterile cerești, cu adevărat Se naște din Fecioară neschimbat, unul Iubitorul de oameni.

POLIELEU Robii Domnului...

MĂRIMIRILE

Glas 1

Stih:1 *Fericit bărbatul care se teme de Domnul. (Ps. 111: 1)*

Mărimu-te pe tine, sfinte și drepte Părinte Ioane, și cinstim sfântă pomenirea ta, căci pururea te rogi pentru noi Lui Hristos, Dumnezeuul nostru.

Stih:2 *Întru poruncile Lui se va desfăta foarte. (Ps. 111: 1)*

Stih:3 *Puternică va fi pe pământ seminția lui. (Ps. 111:2)*

Stih:4 *Și dreptatea lui rămâne în veacul veacului. (Ps. 111: 3)*

Stih:5 *Întru pomenire veșnică va fi dreptul. (Ps. 111:6)*

Stih:6 *Dreptul ca finicul va înflori și ca cedrul cel din Liban se va înmulți. (Ps. 91: 12)*

Slavă..., **glasul 1:**

Slavă Ție, Treime Sfântă: Părinte, Cuvinte și Duhule Sfinte, zicând: Slavă Ție, Dumnezeule!

Și acum..., **același glas:**

Bucură-te, ceea ce ești plină de har, Marie, Domnul este cu tine, zicând: Și prin tine cu noi.

Ăliluia, aliluia, aliluia, slavă Ție, Dumnezeule (de trei ori).

Sedelnele după polieleu;
Glasul al 8-lea

Ăprins slujitor al Cuvântului Lui Dumnezeu și vas al credinței ai fost, de Dumnezeu insuflăte Părinte Ioane; pentru care Domnul te-a arătat nou Avraam, părinte al multora. Roagă-te, sfinte părinte, să ne facem și noi fii ai Lui Dumnezeu și să se mântuiască sufletele noastre.

Slavă... Și acum..., **al**

Înainteprăznuirii,

Glasul al 6-lea

Podobie: "Cetele îngerești..."

Când păstorii fluierau, îngerii i-au oprit și le-au strigat: Stați acum, voi cei ce locuiți în câmp și pașteți oile, strigați și cântați, că S-a născut Hristos să mântuiască neamul omenesc; toată înșelăciunea idolească a încetat și El împărățește în veci.

Apoi Antifonul 1 al glasului al 4-lea:

PROCHIMENUL,

Glasul 4

Pe preoții Lui îi voi îmbrăca cu mântuire și cuvioșii Lui cu bucurie se vor bucura. (Psalm. 131, 16)

Stih: **Ă**du-Ți aminte, Doamne, de David și de toate blândețile lui. (Psalm. 131, 1)

Toată suflarea.

Evanghelia de la Ioan (10: 1-9)

„Domnul le-a spus evreilor care veniseră la El: *“Adevărat, adevărat vă spun că cine nu intră pe ușă în staulul oilor...”* (caută la 21 mai).

Psalmul 50

Slavă..., **glasul 2:**

Pentru rugăciunile Cuviosului Tău, Milostive, curățește mulțimea greșelilor noastre.

Și acum...,

Pentru rugăciunile Născătoarei de Dumnezeu, Milostive, curățește mulțimea greșelilor noastre.

Stihul: *În*tiluiește-ne, Dumnezeule, după mare mila Ta și după mulțimea îndurărilor Tale curățește fărădelegile noastre.

Stihira, glasul al 6-lea:

Înger pământesc, prieten al oamenilor, mâna Mângâietorului Duh, purtătorule al dragostei Lui Hristos, cel ce plângi pentru toată făptura și mijlocitorul tuturor credincioșilor, mângâierea celor ce plâng și se tânguie, ajutorul celor prizoniți, doctorul sufletelor și al trupurilor noastre, părintele nostru, sfinte și drepte Ioane, vino și roagă-te împreună cu noi ca și noi să aducem laudă și mulțumire Lui

Dumnezeu, Mântuitorului nostru, cântând pomenirea ta.

CANOANELE

Canonul Înainteprăznuirii cu irmosul 6, glasul I;(din Minei) și cel al Sfântului, pe 4, al cărui acrostih este: *“Viața mea este Hristos, căruia cântare Îi aduc în veci.”*

Cîntarea 1

Canonul Înainteprăznuirii [...]

Canonul Dreptului

glasul al 4-lea:

Irmos: *Adâncurile Mării Roșii trecând ca pe uscat ...*

Îtărește-mi simțurile și mintea, Mântuitorul meu, încât cu vrednicie să-Ți aduc cântarea luptelor și rugăciunilor slujitorului Tău, ale Părintelui nostru Ioan, care Te-a iubit pe Tine și pe care Tu l-ai iubit.

Fericite Părinte, care din tinerețile tale ales ai fost să cânti Sfinților Apostoli cei întâi chemați în Sfânta Biserică, luminat fiind cu razele Crucii, ai alungat întristarea păcatelor cu rugăciunea și cântarea neîncetată către Domnul, Mântuitorul nostru.

Slavă...

La ceruri te-ai ridicat în căruța virtuților ca Ilie în căruța de foc; pentru aceea roagă pe

Domnul să pogoare asupra-ne îndreptarea vieții noastre.

Și acum..., **a Născătoarei:**

Lucruri uimitoare s-au grăit despre tine în neam și în neam, ceea ce ai primit pe Dumnezeu în pântecul tău și ai rămas curată, Născătoare de Dumnezeu, Marie. Pentru aceasta toți te cinstim pe tine, ocrotitoarea și izbăvitoarea noastră, după Dumnezeu.

Catavasia Înainteprăznuirii:

Hristos Se naște, măriți-L, Hristos din ceruri, întâmpinați-L...

Cântarea a 3-a

Canonul Înainteprăznuirii ...

Canonul Dreptului

Irmos: ...

Vorât-ai vieții Apostolilor, de Dumnezeu inspirate Părinte, și ai propovăduit cuvântul adevărului până la sfârșit.

Cu ochii sufletului tău ai privit la împărăția cerească, curăți fiind; pentru aceasta, cu slăvită așezare ai viețuit și, cinstind noi viața ta în Domnul, pe tine te slăvim.

Slavă...

Cel ce nu lucrează nici să nu mănânce! Aceste cuvinte ale

Apostolului Pavel ai propovăduit fraților; așa ai ridicat casă de milostivire săracilor, ca să aibă ei loc de alinare, hrănindu-se din lucrul mâinilor lor.

Și acum..., **a Născătoarei:**

Ărătat-te-ai mai înaltă decât heruvimii și decât serafimii, Născătoare de Dumnezeu; că tu singură pe Dumnezeu Cel neîncăput L-ai zămislit în pântec. Pentru aceasta toți credincioșii cu cântări te ferim.

Catavasia...

Condacul Înainteprăznuirii, și
Icosul:...(din Minei)

Și această sedeală, Glasul al 8-lea:

Fericite Ioane, luminătorul Kronstadt-ului, lucrând și propovăduind neîncetat, ai plâns și ai înălțat rugăciuni pentru păcatele multora la tronul Lui Dumnezeu și ai văzut în Duhul cum se pogoară cerurile la Sfânta Liturghie. Sfinte Părinte Ioane, roagă-te pentru sufletele noastre!

Slavă... Și acum... al Înainteprăznuirii, glasul al 4-lea (din Minei)

Cântarea a 4-a

Canonul Înainteprăznuirii ...

Canonul Dreptului
Irmos: ...

Ăvând temelie tare în Hristos, i-ai urmat lui Avraam cel din vechime cu iubirea de străini, primind din tot pământul pe cei ce veneau la tine și ducându-i către Domnul; așa lucrat-ai cele bineplăcute Lui Dumnezeu.

Dorind să-ți faci inima templu al Dumnezeului ceresc, așa ai vrut să slujești neîncetat în casa Lui Dumnezeu și ți-ai împodobit sufletul cu frumusețea cerului.

Slavă...

Știns-ai toate patimile trupești cu roua înfrânării tale și ai aprins lumina nepătimirii; așa te-ai arătat pe tine fiu al zilei celei neînserate, fericite Părinte Ioane.

Și acum..., **a Născătoarei:**

Tu ești lauda creștinilor, ceea ce nu știi de mire, ocrotitoare și scăpare, zid și liman. Că duci rugăciunile noastre către Fiul tău, Preanevinovată, și izbăvești din nevoi pe cei ce cu credință te

mărturisesc cu adevărat
Născătoare de Dumnezeu.

Catavasia ...

Cântarea a 5-a

Canonul Înainteprăznuirii ...

Canonul Dreptului
Irmos: ...

Șlujind Domnului cu neîncetare și pururea urmând faptelor Apostolilor, primit-ai, Părinte, daruri cerești.

Qmorând plăcerile patimilor în trupul tău cel nestricăcios, ai înviat și sufletul tău nepătimitor cu cuvioșie și l-ai făcut pe el casă a dumnezeiescului Duh.

Slavă...

Eredincios propovăduitor al Evangheliei Lui Hristos, te împărtășeai în toate zilele la cina cea dumnezeiască, aducându-te pe tine și turma ta jertfă vie, sfântă înaintea Domnului.

Și acum..., **a Născătoarei:**

Însănătoșește cu rugăciunile tale cele tari, rogu-mă ție, Născătoare de Dumnezeu, sufletul meu cel ticăloșit și bolnav din pricina asupririlor lui veliar și-mi trimite înmulțit

darul tău de bucurie, stăpână,
preacurată Fecioară Maria.

Catavasia ...

Cântarea a 6-a

Canonul Înainteprăznuirii...

Canonul Dreptului

Irmos: ...

Măslin roditor în casa
Domnului tău ai fost,
dumnezeiescule Părinte Ioane,
căci Domnul ți-a dat cunoștință
dumnezeiască și te-a întărit în
faptele cele apostolești.

Voi sunteți mădulare ale
Trupului Lui Hristos; așa ai
propovăduit cu Apostolul Pavel
și ai învățat turma ta să-L
iubească numai pe Hristos, ca
toți să fie una.

Slavă...

Viața ta e sfântă, cuvântul tău,
o, înțelepte Părinte, s-a umplut
de harul Lui Dumnezeu și inima
ta făcutu-s-a vas plin cu harul
rugăciunii.

Și acum..., **a Născătoarei:**

Ceea ce în chip de negrăit ai
născut pe Hristos, Dătătorul
luminii, Care S-a făcut trup,
roagă-L, curată, cu oștile cele
îngerești de sus, să-mi
strălucească și mie, celui

acoperit de păcate, raza cea
purtătoare de lumină.

Catavasia ...

CONDACUL, Glasul al 4-lea:

Părinte Ioane, nume plin de
har, care ai fost ales de
Dumnezeu din pruncie, din
tinerețea ta ai primit minunat de
la El darul învățaturii și
chemare slăvită la preoție în vis;
roagă pe Hristos Dumnezeu să
ne facă și pe noi părtași cu tine
împreună la împărăția
cerurilor.

ICOSUL:

Sfântul Duh, Care a grăit prin
prooroci și lumea a luminat prin
Sfinții Apostoli, Care întărit-a
pe Sfinții Mucenici și lămurit a
arătat credința dreptmăritoare
prin Sfinții Ierarhi, revărsat-a
asupra ta belșug de har, Sfinte
Părinte Ioane; căci prin
cuvântul tău, prin scrieri și prin
toată viața ta ai învățat credința
în Hristos. Pentru aceasta
Domnul te-a chemat la sfintele
locașuri; și stând acum înaintea
tronului slavei Sale, roagă-te
pentru toți cei ce te cinstesc să
locuiască și ei împreună cu tine
în împărăția Lui Dumnezeu.

SINAXAR

Sinaxarul din Minei, apoi acesta:

În luna decembrie, ziua a douăzecea, facem pomenirea Sfântului Părintelui nostru Ioan de Kronstadt, făcătorul de minuni.

Sfântul Ioan s-a născut în gubernia Arhanghelsk din Rusia, la 18 octombrie 1829, într-o foarte săracă familie preotească. Cei mai mulți dintre strămoșii săi, vreme de cel puțin 350 de ani, au fost preoți sau cantorisau au slujit într-un fel sau altul Bisericii, astfel că Ioan a fost blagoslovit cu o creștere foarte evlavioasă. Tatăl său îl lua foarte des la slujbele bisericii, iar acasă vorbea adeseori cu el despre Hristos și sfinți. El însuși spune: „Pe cât îmi pot aduce aminte, din cea mai fragedă pruncie, pe când aveam patru sau șase ani, părinții mei mi-au sădit obișnuința rugăciunii, și prin pilda lor m-au făcut să fiu un copil în armonie cu religia”.

În ultimii săi ani, vorbind uneia din fiicele sale duhovnicești, Stareța Taisia, Sfântul Ioan i-a spus: „Știi ce anume a pus temelia întoarcerii mele către Dumnezeu și ce anume, încă din copilărie mi-a încălzit inima cu dragostea de El? Sfintele Evanghelii. Tata avea Noul Testament în slavonă, iar mie îmi plăcea să citesc minunata carte când veneam acasă în vacanțele școlare; stilul și simplitatea povestirii o făcea accesibilă judecății mele copilărești. Am citit Evangheliile, m-am desfătat cu ele și am aflat în ele o mângâiere

de neînlocuit. Acest Nou Testament l-am avut cu mine și la școală. Aș putea spune că Noul Testament mi-a fost prietenul copilăriei, dascăl, călăuzire și mângâiere...”

A învățat cu mare greutate să citească, iar în primii ani de școală se chinuia să înțeleagă și să rețină lecțiile. Dar pe la zece ani, după ce s-a rugat cu înfocare și îndelung, cerând ajutorul Lui Dumnezeu, amândouă aceste neputințe au fost cu totul tămăduite prin harul Lui Dumnezeu.

Pe când era la Academie, învățând pentru a se face preot, Sfântul Ioan visa să ajungă mai întâi propovăduitor între păgâni, mai ales în Alaska. Dar când și-a dat seama că însuși poporul său avea mare nevoie de învățătură, a început a râvni să fie un preot care să-și slujească și să-și învețe poporul. Într-o noapte s-a văzut în vis intrând într-o catedrală. Mai târziu, când a vizitat catedrala din Kronstadt, un mare port din nordul Rusiei, a recunoscut-o ca fiind cea din visul său. S-a căsătorit cu Elisabeta, fiica protoiererului catedralei (aflat în pragul pensionării) și a ajuns preot acolo în 1855.

Prima sa predică arată obârșia deosebitului său succes ca preot, iar ceea ce a spus atunci despre dragoste se potrivește creștinilor din toate timpurile: „Îmi simt slăbiciunea și nevrednicia de a săvârși cea mai înaltă slujire de pe pământ, însă știu ce anume mă poate face vrednic de cinul preotescc... este dragostea pentru Hristos și pentru toți oamenii, Dragostea este o forță uriașă; ea îl

face tare pe cel slab și mare pe cel mic. Aceasta e însușirea dragostei curate, a dragostei Evangheliilor. Dumnezeu meu, care este cu totul dragoste, îmi dă o putere din dragostea aceasta și o aprinde cu flacăra mare prin Sfântul Său Duh”. Părintele Ioan știa de la început că dragostea față de toți oamenii – nu numai față de cei din întinsa sa parohie, ci față de toți cei din oraș, inclusiv săracii și răufăcătorii – va însemna pentru el o trudă nemaipomenită. Este limpede că simțea nevoia unei căsătorii cu o rânduială neobișnuită. Astfel că, încă de la începutul căsătoriei lor, i-a spus soției că voia să trăiască cu ea ca frate și soră, spre a se putea dărui mai deplin slujirii Lui Dumnezeu și celorlalți oameni. Deși la început soția sa nu s-a bucurat de această propunere, cu timpul a ajuns nu numai să o primească, ci și să-i fie ajutor și sprijin neprețuit în marea lui misiune. Negreșit că era greu să trebuiască să-ți „împarți” soțul iubit cu atât de mulți oameni – ca el să fie plecat, slujind celorlalți mai tot timpul – dar poate că această grea jertfă a fost una din cele mai mari ofrande ale sale. Căci a reușit să accepte acest fel de viață neobișnuită cu bucurie, socotindu-l pe Sfântul Ioan ca pe o „comoară de obște” ce trebuia îngrijită și ocrotită. Nepoata lor, pe care mai târziu au crescut-o în propria casă, aduce mărturie limpede despre acest lucru, ca și despre marea dragoste dintre ei, așa cum vedem din amintirile ei de mai jos.

Spre a da o oarecare idee despre slujirea „practică” a Sfântului Ioan, putem înșirui principalele componente ale „Casei muncii ziditoare” pe care a înființat-o pentru săracii orașului. Ea cuprindea o școală elementară gratuită (Sfântul Ioan iubea în mod deosebit copiii, spunând că în ei chipul lui Dumnezeu era mai vădit), un atelier de tâmplărie, o clasă de desen, un atelier de cusut pentru femei, un atelier de cizmărie, o bibliotecă pentru copii, o colecție zoologică, o sală de gimnastică și o librărie pentru copii și adulți. A organizat și lecții de catehizare pentru adolescenți și copii, conferințe pe diferite teme, a înființat o sală de lectură pentru copii, o bibliotecă cu taxă, un cămin de orfani, o tabără de vară pentru copii, un adăpost pentru alcoolici, îngrijire medicală gratuită și mese gratuite pentru săraci. De obicei Părintele Ioan își începea ziua la orele trei dimineața și adeseori nu se culca până la miezul nopții. Pe lângă faptul că organiza ajutorarea săracilor, prin strângerea de fonduri și chivernisirea lor, el însuși petrecea multe ore pe zi între oameni – cercetând, mângâind, aducându-le hrană, făcând rost de medicamente pentru bolnavi și așa mai departe. Din multele donații pe care le primea, a mai zidit în sărăcăciosul sat unde se născuse o biserică, o școală, un orfelinat, un joagăr, un magazin cooperatist și o mănăstire. Printre multele sale realizări trebuie pomenită și frumoasa mănăstire Sfântul Ioan din Rila pe care a

întemeiat-o. În subsolul bisericii acesteia a zidit o capelă închinată Sfântului Prooroc Ilie și Sfintei Teodora – sfinții patroni ai părinților săi. Acolo a și cerut să fie înmormântat.

Însă mai presus de toate, Sfântul Ioan a fost un mare om de rugăciune, care iubea slujbele bisericii. Slujea Sfânta Liturghie în fiecare zi și îndemna pe oameni să se împărtășească cât mai des (uneori erau cinci mii de credincioși care se împărtășeau la Liturghie, astfel că slujba ținea mai multe ore). Sfântul Siluan Athonitul (24 septembrie), contemporan cu Sfântul Ioan, spunea despre el: „Îmi aduc aminte cum după Liturghie, atunci când trăsura sa trăgea, iar el se urca în ea ca să se așeze, oamenii năvăleau împrejurul lui, cerându-i blagoslovenia; și în tot acel vacarm, sufletul lui rămânea răpit în Dumnezeu. Atenția sa rămânea neabătută în mijlocul mulțimii și nu își pierdea pacea sufletească. Vă întreb: cum oare izbândește aceasta? Izbutea aceasta și nu se tulbura, fiindcă iubea oamenii și nu înceta să se roage Domnului pentru ei”.

Așa cum am spus, Sfântul Ioan iubea copiii și era adânc preocupat de educația lor. Stăruia să predea el însuși Noul Testament și alte ore la liceu și să asigure din micul său salariu educația nepoatei sale și, cum spune ea însăși, „urmărea progresele mele cu un interes neabătut, uitându-se săptămânal în carnetul meu de note și semnându-l”.

El a văzut valoarea educației seculare, dar și-a dat seama că

aspectul cel mai însemnat al educației era „educația inimii” – educație ce poate fi deplin asigurată numai de către Biserică. Cum spunea el

însuși:

„Poți fi savant, dar vai, un om foarte rău... Trebuie să educăm oamenii să nu fie doar niște învățați și oameni folositori societății, ci și – ceea ce este cu mult mai însemnat și folositor – să fie creștini buni și cu frica Lui Dumnezeu... Rugați-vă Lui Dumnezeu ca, din suma totală a cunoștințelor dobândite, să crească în sufletul copiilor un întreg, un întreg armonios – acel sănătos sistem creștin de cunoștințe, rânduieli și deprinderi ce înfățișează adevărata educație creștinească... Dar dacă elevii noștri chiulesc de la sfintele slujbe spre a-și face lecțiile ce sunt legate, strict vorbind, de lucruri lumești; și dacă, atunci când se află în biserică, își fac griji pentru temele de acasă, astfel încât slujba nu le poate hrăni mintea și inima; și dacă se plictisesc în biserică, atunci activitatea pedagogică va avea de suferit. Căci cea mai bună educație este negreșit cea dată de Biserică, cu minunatele și cereștile ei slujbe, ce pătrund direct înăuntrul ființei omului.”

Pe lângă toate operele de binefacere și slăvita slujire a Liturghiei, Părintele Ioan era binecunoscut pentru discernământul său duhovnicesc, în calitate de duhovnic, și pentru rugăciunile sale vindecătoare. Multe minuni s-au făcut prin rugăciunile Părintelui Ioan, atât în timpul vieții, cât și după moarte.

În ultimii trei ani ai vieții, Părintele Ioan a îndurat mari dureri din pricina bolii. Și Matuska Elisabeta era foarte bolnavă și se necăjea că nu poate să-l îngrijească. Cu trei zile înainte de moartea lui, când i s-a spus despre supărarea ei, el a zis: „Spune-i soției mele ce este întotdeauna cu mine, și eu sunt întotdeauna cu ea”. Aceste cuvinte i-au adus mare mângâiere atunci și după moartea lui.

Cunoscând de mai înainte ziua morții sale, Sfântul Ioan a trecut cu pace în lumea de dincolo, la 20 decembrie 1908, la vârsta de 79 de ani. Întreaga Rusie a jelit pierderea celui mai iubit păstor al ei; douăzeci de mii de oameni i-au urmat sicriul în alai. Însuși Împăratul Nicolae al II-lea a poruncit să se țină o slujbă de pomenire la moartea lui.

Matuska Elisabeta a jelit adânc plecarea iubitului ei soț. Și ea s-a pregătit cu grijă pentru moartea veșnică, căindu-se de toate păcatele și primind zilnic Sfânta Împărtășanie în ultimul an al vieții. S-a împărtășit pentru ultima oară la 21 mai 1909 și a părăsit această viață cu pace în dimineața următoare, pe când i se citea rugăciunea de ieșire a sufletului.

După cum spunea nepoata ei, Matuska Elisabeta „nu și-a îngăduit niciodată să se amestece în treburile Batiuskăi; n-a încercat niciodată să iasă în față sau să treacă drept egală lui; rămânând mereu în umbră, ea strălucea de razele slavei lui, ale minunatelor lui fapte creștinești”. Deși un asemenea rol este adeseori nu numai evitat în zilele noastre, ci chiar

disprețuit, trebuie să înțelegem că o parte din marea roadă adusă de Sfântul Ioan a fost posibilă doar prin dragostea jertfelnică a soției sale, iar acea roadă a fost desigur vrednică de o așa mare jertfă. Având în vedere roada la producerea căreia a ajutat acea jertfă, putem negreșit să înțelegem care a fost ecoul „nețăruritei” recunoștințe pentru însemnatul rol al Matuskăi Elisabeta în slujirea soțului ei – chiar dacă acest rol a trecut cu totul neobservat. Deși această pereche a avut o viață de familie neobișnuită, prin vădita lor străduință întru mântuire, înțelegând viața aceasta ca pregătire pentru Împărăția Cerească, ca și prin dragostea și dăruirea lor unul față de altul și față de toți cei din jurul lor, ei pot fi pildă tuturor.

Cântarea a 7-a

Canonul Înainteprăznuirii...

Canonul Dreptului
Irmos: ...

Cu dumnezeiască purtare de grijă Dumnezeu te-a arătat lumină cuvioasă în miezul întunericului greu al fărădelegii și al necredinței, părinte, chemând pe toți să strige: Binecuvântat ești, Doamne, în Biserica slavei Tale!

Omul este după chipul Lui Dumnezeu, iar tu, părinte Ioane, oglindire preafrumoasă a dragostei Lui Dumnezeu ești și

sălaş al Sfintei Treimi, pe Care și noi păcătoșii o preaslăvim.

Slavă...

De la Domnul ai primit darul tămăduirii neputințelor și al patimilor; cercetează-ne și pe noi pururea, ca să cântăm cu tine într-un glas: Binecuvântat ești, Doamne Dumnezeul nostru, în veci!

Și acum..., **a Născătoarei:**

Toiag din rădăcina lui Iesei ești, Fecioară preafericită, care din floare ai adus Rodul cel de mântuire pentru toți cei ce strigă cu credință Fiului tău: Dumnezeul părinților noștri, bine ești cuvântat.

Catavasia ...

Cântarea a 8-a

Canonul Înainteprăznuirii...

Canonul Dreptului
Irmos: ...

Curățește inimile și gândurile noastre cu rugăciunile tale și arată-ne pe noi pământ roditor, ca, încinși fiind cu virtutea, să strigăm: Binecuvântați pe Domnul toate lucrurile Domnului!

Încununat ai fost cu toate darurile harului, privind la înțelepciunea cerească și pururea strigând: Binecuvântați pe Domnul toate lucrurile Domnului!

Binecuvântăm pe Tatăl și pe Fiul și pe Sfântul Duh, Domnul !

Ca un râvnitor al lui Hristos și slugă credincioasă și împărțitor al tainelor Lui, îndreptător adevărat arătându-te, sfințite Ioane, ne rugăm ție: tămăduiește patimile sufletelor și trupurilor noastre, ca să te lăudăm în veci.

Și acum..., **a Născătoarei:**

Născătoare de Dumnezeu Fecioară, roagă pe Hristos, Fiul tău și Dumnezeul nostru, să izbăvească pe cei supărați de cumplite greșeli și de amăgirile șarpelui, pe cei care cântă: binecuvântați pe Dumnezeu în veci.

Catavasia ...

Cântarea a 9-a

Canonul Înainteprăznuirii...

Canonul Dreptului
Irmos: ...

Cu adevărat lumina lumii ai fost, Sfinte Părinte, căci împodobindu-ți sufletul cu faptele dumnezeiești, te-ai arătat păstor prea vrednic al Bisericii Drept măritoare, pildă luminată cu viața și cu cuvântul înaintea credincioșilor, pentru care pe tine te fericim.

Ăvându-L pururea pe Ziditorul înaintea ochilor sufletului tău, prin Care și în Care toate s-au făcut și sunt, cu inimă curată și cu suflet fără de vicleșug pentru Dânsul ai lucrat toată viața ta ca pentru Ziditorul și Domnul; și nicidecum nu te-a robit Mamona.

Slavă...

Împărații te laudă pe tine și mulțime de popoare te preaslăvesc; dar, cu totul disprețuind slava pământească, ai dorit după locașurile veșnice ale Lui Dumnezeu, ca să-L slăvești acolo pe Domnul în veci.

Și acum..., **a Născătoarei:**

Milostivește-Te, Doamne, milostivește-Te când vei veni să judeci. Ci, pentru rugăciunile pururea Fecioarei Maria, care Te-a născut pe Tine, Hristoase Dumnezeule, și ale tuturor

sfinților, să nu mă osândești pe mine atunci la foc, nici cu mânia Ta să mă cerți.

Catavasia ...

LUMINÂNDA

Lucrând preoția în Biserica celor întâi chemați ai Lui Hristos și urmând cu multă râvnă slujirea apostolică a credinței, fost-ai lucrător bun în grădina Domnului și i-ai adus Domnului pe cei credincioși ca pe o holdă bogată, pururea învățând: Viața mea este în Hristos!

Slavă... Și acum...,
a Înainteprăznuirii: ...

LA LAȚE

Se pun 8 stihiri din care 4 ale Înainteprăznuirii, Glasul al-6-lea (din Minei)

Alcătuirea Sfântului Roman Melodul,

Și 4 stihiri ale Sfântului, Glasul al 8-lea,

Podobia: "O, preaslăvită minune..."

O, preafrumoase vestiri! Pruncul Ioan se roagă Domnului să-i dea mare milă, să-i lumineze sufletul. Se prosternează înaintea sfintei Lui icoane, descoperindu-i întristarea inimii lui. Și iată! Solzii cad de pe ochii

sufletului său și pruncul se luminează cu lumina Lui Hristos, ca să facă lucruri minunate și pe mulți să îi învețe.
(de 2 ori)

Stih: *Pe preoții Lui îi voi îmbrăca cu mântuire și cuvioșii Lui cu bucurie se vor bucura.* (Psalm. 131, 16)

Q, revărsare de minuni! **O**, slavă vie a iubirii! Cine nu se va minuna văzând binefacerile iubirii tale de oameni către cei sărmani! În nenumăratele tale minuni asemenea ești slăvitului Sfântului Ierarh al Mirelor Lichiei; pentru care cetățile și satele Rusiei prin tine văd lumina Lui Hristos, drepte Părinte Ioane.

Stih: *Veseli-se-va cel drept de Domnul și va nădăjdui în El.* (Psalm. 63, 11)

Cum nu se despart căldura și lumina de soare, așa nu se despart de tine sfințenia și cunoștința, dragostea și mila, Sfinte Părinte Ioane, care dăruit ai fost oamenilor de Dumnezeu; pentru aceasta, Părinte, încălzește-ne și ne luminează și pe noi și fii ca soarele în sufletele noastre!

Slavă..., **Glasul al 6-lea**

Se apropie Hristos; Betleeme, pregătește-te! Iată, în sfârșit,

mântuirea neamurilor răsare; împodobește-ți ieslea, adună pe păstori, cheamă pe magii din Persia; oștile îngerilor celor fără de trup, strigați: Împăratul cerurilor Hristos sosește!

Și acum..., a Înainteprăznuirii, glasul al 6-lea:

Alcătuire a lui Vizantie

Peșteră pregătește-te că vine mielușeaua Prunc în pântece purtând pe Hristos! Și iesle primește pe Cel ce cu cuvântul ne-a dezlegat pe noi pământeni de fapta cea necuvântătoare! Păstori, petrecând noaptea pe câmp, mărturisiți minunea cea înfricoșătoare și magi de la Răsărit aur, tămâie și smirnă aduceți! Că S-a arătat Domnul din Fecioara Maică! Acestuia, Maica și plecându-I-se, ca o slujitoare I s-a închinat și a zis către Cel ce era în brațele ei: cum Te-ai semănat întru mine sau cum ai răsărit, Mântuitorul meu și Dumnezeu?!

Doxologia Mare, Troparele, Ecteniile, Otpustul, Ceasul întâi



LA LITURGHIE

La Fericiri, 8 tropare: 4 din Cântarea a III-a a Canonului Înaintepăznuirii și 4 din Cântarea a VI-a a Canonului Sfântului

Întru împărăția Ta când vei veni, pomenește-ne pe noi, Doamne, când vei veni întru împărăția Ta.

Pe 12

Fericți cei săraci cu duhul, că a acelora este împărăția cerurilor.

Fericți cei ce plâng, că aceia se vor mângâia.

Pe 10

Fericți cei blânzi, că aceia vor moșteni pământul.

Fericți cei flămânzi și însetați de dreptate, că aceia se vor sătura.

Pe 8

Fericți cei milostivi, că aceia se vor milui.

Munți și dealuri, copaci ai pădurii, râuri și mări, și toată suflarea cu veselie săltați! Acum se apropie mântuirea: lisus din Fecioară vine să Se nască în cetatea Betleemului.

Fericți cei curați cu inima, că aceia vor vedea pe Dumnezeu.

Ia-ți psaltirea, proorocule David, și cu Duh Sfânt cântă în chip lămurit: din Fecioară Se naște, fără amestecare, Cel ce mai înainte de luceafăr din pântecul Tatălui a strălucit, Domnul slavei, Hristos Dumnezeu.

Fericți făcătorii de pace, că aceia fiii lui Dumnezeu se vor chema.

Cum Te va primi, Cuvinte, pe Tine, Cel ce vii să Te naști cu trup, peștera cea prea mică și prea sărăcăcioasă?! Cum vei fi înfășat în scutece, Cel ce acoperi cerul cu nori?! Cum vei fi culcat în ieslea necuvântătoarelor ca un prunc?!

Fericți cei prigoniți pentru dreptate, că a acelora este împărăția cerurilor.

Să picure norii dulceață, bucurându-se! Că iată, Se apropie Domnul să Se nască Prunc din curata Fecioară, în peștera sărăcăcioasă.

Fericți veți fi când, din pricina Mea, vă vor ocări și vă vor prigoni și, minșind, vor zice tot cuvântul rău împotriva voastră.

Măslin roditor în casa Domnului tău ai fost, dumnezeiescule Părinte Ioane, căci Domnul ți-a dat cunoștință dumnezeiască și te-a întărit în faptele cele apostolești.

Bucurați-vă și vă veseliți, că plata voastră multă este în ceruri.

Voi sunteți mădulare ale Trupului Lui Hristos! Așa ai propovăduit cu Apostolul Pavel și ai învățat turma ta să-L iubească numai pe Hristos, ca toți să fie una.

Slavă...

Viața ta e sfântă, cuvântul tău, o, înțelepte Părinte, s-a umplut de harul Lui Dumnezeu și inima

ta făcutu-s-a vas plin cu harul rugăciunii.

Și acum..., a **Născătoarei:**

Ceea ce în chip de negrăit ai născut pe Hristos, Dătătorul luminii, Care S-a făcut trup, roagă-L, curată, cu oștile cele îngerești de sus, să-mi strălucească și mie, celui acoperit de păcate, raza cea purtătoare de lumină.

TROPARUL, glasul al 4-lea

Întocmai cu Apostolii, până la marginile pământului a ieșit vestirea ta; cu Mărturisitorii ai răbdat pătimiri pentru Hristos; cu Sfinții Ierarhi te-ai asemănat întru predania Cuvântului; și cu Sfinții Cuvioși luminat te-ai arătat în harul Lui Dumnezeu. Pentru aceea Domnul înălțat-a adâncul smereniei tale în ceruri și ne-a dat nouă numele tău izvor de minuni făcător. Deci, o, făcătorule de minuni, care te-ai sălășluit în Hristos în veci, milostivește-te asupra poporului năpăstuit și ia aminte la fiii tăi care cheamă cu credință numele tău, dreptule Părinte Ioane!

ALT TROPAR,
Glasul al 4-lea

De minuni făcătorule, Părinte Ioane, care te-ai sălășluit în Hristos în veci, milostivește-te asupra poporului celui necăjit, ascultă rugăciunea fiilor tăi care cheamă cu credință numele tău, așteptând de la tine ajutorul tău cel milostiv, Sfinte Părinte Ioane!

CONDACUL, Glasul al 4-lea:

Părinte Ioane, nume plin de har, care ai fost ales de Dumnezeu din pruncie, din tinerețea ta ai primit minunat de la El darul învățaturii și chemarea slăvită la preoție în vis, roagă pe Hristos Dumnezeu să ne facă și pe noi părtași, cu tine împreună, la împărăția cerurilor!

APOSTOLUL din Epistola Întâi Sobornicească a Sfântului Apostol Ioan (3, 21-24; 4: 1-11) „Fraților, dacă inima noastră nu ne osândește...” (*Caută sâmbăta din săptămâna a 35-a după Pogorârea Sfântului Duh*).

EVANGHELIA de la Luca (6: 31-36) (*Caută Evangelia la Duminica a nouăsprezecea după Pogorârea Sfântului Duh*).

Chinonic: *Întru pomenire veșnică va fi dreptul; nu se va teme de ce-i vor face lui oamenii.*

LA LITURGHIE: La Fericiri: 4 tropare ale Înainteprăznuirii și 4 ale Sf. Ioan.

TIPIC

Dacă se dorește, slujba Sfântului Ignatie Teoforul, căruia Hristos i-a zis: “De nu veți fi ca pruncii, nu veți intra în împărăția cerurilor”, se poate uni cu cele ale Înainteprăznuirii Nașterii Domnului și cu pomenirea Sf. Ioan de Kronstadt, precum urmează:

La “Doamne, strigat-am...” 10 stihiri: 3 ale Înainteprăznuirii, 3 ale Sfântului Ignatie și 4 ale Sf. Ioan.

La Litie, stihirile Sfântului Ioan.

La Stihovă, stihurile Sfântului Ioan. Slavă..., a Sfântului Mucenic Ignatie, Și acum..., al Înainteprăznuirii.

La binecuvântarea pâinilor, troparul Sfântului Ioan (de 2 ori) și cel al Înainteprăznuirii (o dată).

LA UTRENIE, la “Dumnezeu este Domnul...” troparul Înainteprăznuirii (o dată); cel al Sfântului Ignatie (o dată), Slavă..., cel al Sfântului Ioan; Și acum..., cel al Înainteprăznuirii.

Canoanele: Înainteprăznuirii, ale Sf. Ignatie și ale Sf. Ioan. **Catavasie:** *Hristos se naște...*

Luminânda: Sfântului Ignatie și ale Sf. Ioan; Slavă..., al Sf. Ignatie; Și acum..., al Înainteprăznuirii.

Doxologia Mare. Troparele Sfântului Ignatie (o dată), Slavă..., cel al Sfântului Ioan; Și acum..., cel al Înainteprăznuirii.

